Kollaps

[Natlrliche Ressourcen]

Funktionsweise und Kernfunktionen
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Variablen und Symbole

R Reserve € Wachstumsrate Verbrauch
A Delta, absolute Veranderung g Wachstumsrate Reserve
t Perioden

Relevanz

Die Reichweite von Bodenschatzen ist fir alle Lagerstatten von groRer Bedeutung — nicht nur fir
Energierohstoffe wie Erddl (,wann wird das letzte Fass geférdert?“), sondern auch fur alle anderen, wie
Industriemetalle. Sie kdnnen mit einem Wert fir die Reserven (derzeit verfigbares Volumen) oder die
Ressourcen (zusatzlich geschéatztes oder nachgewiesenes Volumen, das jedoch mit derzeitiger/n
Technik/Preisen nicht férderbar ist) beginnen. Fir die statistische Reichweite setzen Sie ,Wachstum:
Verbrauch® = 0%, eine dynamische Reichweite erhalten Sie, wenn Sie auch die Veranderung des
Konsums, z.B. 2%, angeben.

In Deutschland beschaftigt sich u.a. die Bundesanstalt fir Geowissenschaften und Rohstoffe, BGR, mit
dieser Thematik. Okonomisch zeigen kiirzere Reichweiten eine hdhere Notwendigkeit fir die Suche nach
Substitutionsmadglichkeiten auf.

Anwendungstipps

Sollte bei Ihnen der Outputwert nicht mit der Graphik Gbereinstimmen, dann setzen Sie den Wert ,Ziel:
Endbestand” = 100. Manchmal hilft auch das Neuladen der Seite.

1) Wie viel Reichweite lief3e sich gewinnen, wenn das Wachstum des Verbrauchs auf 0% gesenkt werden
koénnte?

2) Wie viel Reichweite lieRe sich gewinnen, wenn durch neue Technik die Reserve verdoppelt werden
koénnte?

Begrenzung

Die mathematische Seite ist unproblematisch.
Hinsichtlich der Zukunftsprojektionen Uber lange Zeitraume sollte auch immer die Mdglichkeit von
Uberraschungen, d.h. neuen physischen Erkenntnissen, in einer FuBnote Erwahnung finden. Auch kénnte

mdglicherweise der bedeutendere Entwicklungsengpass einer Gesellschaft nicht im Rohstoffabbau,
sondern im Schadstoffausstol3 liegen.
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I Indexwert
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Kollaps
[Gesellschaft]
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I;,(A+B) =

P(A) x (1 +g(A)" +P(B) x (1 +g(B))*

X Wachstumsrate Indexwert
g Wachstumsrate Personenzahl
t Zeitpunkt
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